

?amanismul coreean, supersti?ie sau adev?r?

Lumea minunată a Coreei ascunde incredibil de multe secrete, contribuind astfel la crearea unei auri înv?luite în mister. Printre aceste secrete se află ?i ?amanismul sau, în termeni coreeni ?(Mugyo), o religie ocultă practicată de obicei de femei. Această practică îns? este văzută cu ochi mai puțin aprobatori ai coreenilor, mulți considerând-o diabolică iar ?amanii nu fac decât să fure ?i să inducă în eroare. De-a lungul timpului s-au răspândit zvonuri ?i ?tiri mai puțin adevărate în ceea ce privește ?amanismul îns? sunt destui oameni care rămân fideli acestei practici ?i apelează în continuare la ajutorul unui ?aman. Istoria ?amanismului este una din cele mai vechi religii ale Coreei. Își are rădăcinile în lumea antică, amestecându-se în ziua de azi cu celelalte religii precum budismul sau confucianismul. În dinastia timpurie Joseon, ?amanismul avea să devină religia celor marginalizați sau c?zuți în dizgrație.Îns?, în timpul colonizării japoneze, ?amanismul a fost oprimat, ritualurile au fost întrerupte ?i ?amanii au fost arestați. Mai târziu, după dobândirea independenței, s-a simțit nevoia unei cunoașteri ?tiințifice ?i raționale, mare influență având Occidentul, ajungându-se astfel la condamnarea religiilor tradiționale. Dovezi arheologice indică prezența ritualurilor ?amanice în Epoca de Bronz. Unii scriitori precum Alan Carter Covell, care nu vede nicio diferență între ?amanism ?i animism, îndrăznește să spună că ?amanismul are rădăcini chiar din paleolitic. Cronicile istorice din perioada celor 3 regate coreene timpurii vorbesc despre rituale ?amanice exuberante aflate sub protecția statului ?i finanțate de către acesta. Ar exista ?i dovezi conform cărora anumiți regi ?i regine din perioada antică ar fi dispus de puteri ?amanice. Viziunea societății Guvernul coreean a descurajat totuși această credință în ?amanism, considerând-o superstiție. Cu toate acestea, în timp, odată cu dezvoltarea naționalismului, dansurile, cântecele ?i incantațiile care intră în componența unui gut au ajuns să fie considerate aspecte importante în cultura coreeană. Structura ?i principiile ?amanismului implică un echilibru. Un ?aman se îmbracă într-un costum ?i dansează în fața unei mese aranjate pentru un anumit spirit practicând astfel un ritual specific. ?amanul transmite mesajul spiritului către cel care solicită ajutorul, ajungându-se la uniunea dintre cer ?i pământ, restaurându-se echilibrul dintre cele două lumi împ?cate. ?amanul este cunoscut ca vrăjitor, vraci chiar ?i poet. Ce îl deosebește însă de preoții ?i vracii obișnuiți este capacitatea lui de a călători în alte dimensiuni, părăsindu-și trupul, ajutat de diverse spirite. Tipuri de ?aman În Coreea de Sud din zilele noastre, cel mai folosit termen pentru a defini acest ?aman este mudang (?), femeia ?aman care ocupă o poziție foarte importantă în rândul credincioșilor ?i termenul cunoscut pentru a defini bărbatul ?aman este P'ansu, importantă lui fiind una de mic calibru. Rolul unui mudang, este de acțiunea ca un intermediar, dacă se poate numi așa, între spirite sau zei ?i oameni. Mudang, ?amanul-femeie se împarte în două tipuri principale: Seseummu ??? ?i Kangshinmu ??? care la rândul lor se împart în mai multe subcategorii.



Seseummu (???) Seseummu, locuiesc, în genere, în p?r?ile sudice ale râului Han iar statutul lor de ?amani se transmite din genera?ie în genera?ie. Acest tip, care mo?tene?te dreptul de a practica ritualuri este de dou? feluri: : shimbang si tang'ol. Shimbang se deosebesc de kangshimu prin faptul c? trupul acestora nu este posedat de spirite sau de zei în timpul ritualurilor ?i dreptul lor de a dirija o ceremonie este ereditar. Shimbang contacteaz? zeul printr-un medium (muj?mgu), prin urmare nu de?ine un altar pentru venerarea zeilor. Tang'ol este un tip de mudang ce se g?se?te în zona sudic? din peninsula coreean? ?i în special în zonele Yeongnam si Honam. Cei din Honam au fiecare câte un sector individual unde au dreptul de a între?ine ceremonii ?amanice . Ritualul unui tang'ol implic? cântece ?i dansuri menite s? distreze un zeu sau o zei??, s? îi aduc? laude sau sacrificii.



THIS IMAGE OR VIDEO
HAS BEEN
MOVED OR DELETED

Kangshinmu (???) Kangshinmu sunt r?spândi?i în toat? Coreea, dar majoritatea este concentrat? în regiunile centrale ?i de nord ale peninsulei. În zilele noastre, ace?tia se g?sesc în Coreea de Nord ?i în zonele de lâng? China. Ace?tia, spre deosebire de seseummu, sunt ini?ia?i în statutul de mudang ?i nu îl mo?tenesc. În timpul ceremoniilor, acest tip de ?aman devine unul cu zeul sau spiritul. În momentul în care trupul acestuia este posedat, este totodat? supus ?i unei dureri teribile ?i unei psihoze puternice. Cele dou? tipuri de kangshimu sunt: mudang (aceea?i denumire ca termenul coreean pentru ?aman) ?i my?ngdu.



Mudang, ?amanul care este posedat de un zeu, se nume?te momju. Acesta practic? ghicitul folosindu-se de puterile sale spirituale ajutate de zeul ce-l posed?. Se realizeaz? un ritual prin dans ?i muzic?. O subcategorie a acestui tip se nume?te s?nmudang sau posal, care se presupune a avea o anumit? putere în timpul experien?ei spirituale îns? nu are dreptul s? practice un gut ortodox. De obicei, ?amanii care fac parte din aceast? categorie sunt b?rba?i. My?ngdu difer? de obi?nuitul tip de mudang pentru c? cei care practic?, primesc spiritul unei persoane decedate ?i nu sunt poseda?i de un zeu. Acest tip de ?amani se g?se?te în zona Honam. Ritual sau gut



Gut-ul este un rit ?amic prin care mudang-ul în cauz? ofer? un sacrificiu spiritelor. Prin intermediul muzicii ?i al dansului, ?amanul implor? spiritele s? intervin? în norocul ?i bun?starea oamenilor care cer ajutorul. În mod obi?nuit, ?amanul îmbrac? o ?inut? foarte colorat? ?i vorbe?te în trans?. În timpul ritualului, acesta î?i schimb? vestimenta?ia de câteva ori. Pentru a defini ?i mai bine un gut trebuie precizat c? exist? trei elemente importante. În primul rând sunt spiritele apelate, apoi sunt credincio?ii care se roag? acelor spirite ?i în ultimul rând este ?amanul care ac?ioneaz? ca un mediator între cele dou? categorii. Sunt mai multe tipuri de gut sau ritualuri care difer? în func?ie de regiune sau de dorin?ele celor care cer ajutorul, îns? patru dintre ele sunt extrem de importante ?i au o mare influen?? în rândul credincio?ilor. Naerim-gut (???), ritualul prin care se ini?iaz? un ?aman, presupune vindecarea de a?a numita shinbyeong sau boala spiritelor. Dodang-gut (???), ritualul care se practic? în provinciile centrale sud-coreene, ajut? la bun?starea ?i bunaîn?elegere într-un sat anume. Este ?inut, în mod normal, anual sau odat? la câ?iva ani mereu în preajma Noului An, prim?vara sau toamna. Ssitgim-gut (???), ritual folosit în provinciile din sud-vest ale Coreei de Sud pentru purificarea sufletului celui decedat. Înc? din timpuri str?vechi se credea c? trupurile mor?ilor nu pot trece grani?a c?tre lumea cealalt? din cauza impuritat?ii sufletelor. Chaesu-gut este ritualul prin care se cer bun?starea ?i fericirea familiei. A?a cum spune ?i numele, se ofer?, în perioada prim?verii sau a toamnei, fructe ?i legume pentru a spori

prosperitatea. Acest ritual poate fi considerat cel mai pur dintre toate, creându-se legături strânse de prietenie între membrii familiei și spiritele invocate.



Șamanismul coreean, un subiect controversat cu anumite influențe din cultura africană contribuie la modelarea societății coreene, la lărgirea orizonturilor și permite o elasticitate a minții umane. Ar mai fi de spus foarte multe despre această bucată de istorie însă timpul mi-a fost limitat și am vrut doar să vă sintetizez câteva informații în ideea că nu se știe de existența acestei practici. Vă invit să completați cu alte date, cu cât ați mai multe cu atât mai bine. Probabil că voi reveni cu o a doua recenzie pe marginea acestui subiect în anul ce urmează. Surse: <http://heinzinsufenkl.net/knives.html>
<http://www.oxfordu.net/seoul/chapter2/index.html>
<http://www.globalpost.com/dispatch/south-korea/100125/shamanism-mudangs> Korean shamanistic rituals- Jung Yong Lee Folk art and magic: Shamanism in Korea Alan Carter Covell [http://www.socwel.ku.edu/candagrants/Gallery/HFC-Thumbnail/Korean Shamanism/Korean Shamanism page.htm](http://www.socwel.ku.edu/candagrants/Gallery/HFC-Thumbnail/Korean%20Shamanism/Korean%20Shamanism%20page.htm) http://en.wikipedia.org/wiki/Korean_shamanism Vă invit să urmăriți câteva filmulețe cu șamani practicând ritualuri.